

OPONENTNÍ POSUDEK HABILITAČNÍ PRÁCE

Téma habilitační práce:

Dynamika vývoje globálního bezpečnostního prostředí a její vliv na sdružování a sdílení kapacit států Visegrádské skupiny

Autor práce: Ing. Zbyšek KORECKI, Ph.D. Univerzita obrany Brno

Oponent: plk. gšt. doc. Ing. Ivo PIKNER, Ph.D., vedoucí katedry vojenského umění,
Fakulta vojenského leadershipu, Univerzita obrany Brno

Proměny bezpečnostního prostředí a implementace nových přístupů k řešení problematiky obrany státu či koalice států s sebou přináší potřebu implementace nových přístupů k efektivnímu zabezpečení bezpečnosti a obrany. Sdílení schopností patří mezi nové trendy, a to nejen v rámci NATO či EU, ale i v rámci států Visegrádské skupiny. Aktuální oblastí pro sdílení schopností je oblast logistiky, kterou se zabývá hodnocená habilitační práce Ing. Zbyška Koreckého, Ph.D..

a) Aktuálnost habilitační práce

Mezinárodní spolupráce v rámci zabezpečení obranyschopnosti cestou sdílení vojenských kapacit je aktuální výzvou současnosti. Tato spolupráce má různé formy, a to od sdílení kapacit ve výzkumu a výrobě až po vytváření společných vojenských struktur jako odpověď na dynamický vývoj bezpečnostního prostředí. Společným jmenovatelem těchto aktivit je snaha o zvýšení interoperability a úsilí o dosažení úspor v oblasti lidských, materiálních a finančních zdrojů.

Zaměření práce do oblasti sdílení vojenských schopností států Visegrádské skupiny podtrhuje aktuálnost habilitační práce. Na základě podobnosti strategických kultur, jasnosti záměrů, důvěry a solidarity, které jsou nutným předpokladem pro vytvoření sub-regionální vojenské spolupráce, autor objasňuje možnosti států Visegrádské skupiny a navrhuje nové cesty řešení. Toto jsou argumenty, na základě kterých považuji zpracování hodnocené habilitační práce za náročné a vysoko aktuální.

b) Naplnění cíle habilitační práce a její vědecký přínos

Cílem habilitační práce, který je uveden na str. 41, je návrh optimalizace struktury ozbrojených sil a s využitím projektu sdružování a sdílení zvýšit kapacity a schopnosti v rámci subregionu střední Evropy. Důraz habilitační práce autor položil do inovace organizačních struktur logistiky armád Visegrádské skupiny.

Na základě analýzy procesu podpory bojového uskupení v novém bezpečnostním prostředí, které autor provedl ve 3. kapitole a deskriptivní analýzy přístupů ke sdílení schopností v rámci NATO (cestou aktivity Smart Defence) a EU (aktivita Pooling and Sharing), byly vytvořeny podmínky pro návrhovou část práce. Za přínosné považují především kapitoly 6. a první část sedmé kapitoly s názvem Návrhová část. Lze konstatovat, že autor cíl habilitační práce splnil.

c) Použití vědeckých metod v habilitační práci

K naplnění cíle habilitační práce autor použil vhodné vědecké metody, které mu umožnily zpracovat získaná data a následně je využít v práci. Autor vhodně využil pro zpracování tohoto typu habilitační práce metody analýzy, analogie a deskripce, stejně jako syntézy pro návrhovou část. Habilitační práce neobsahuje hypotézu, jako předpoklad umožňující potvrzení či vyvrácení správnosti výzkumu. Habilitační práce taktéž neobsahuje žádná omezení výzkumu, což je pro tento typ habilitační práce důležité především z hlediska jejího širokého obsahového zaměření.

Použité vědecké metody považují za postačující pro řešení vědecké práce tohoto typu.

d) Kvalita disertační práce

Předložená habilitační práce se svým rozsahem 107 stran a 5 stran příloh, předkládá vědecké, teoretické a praktické poznatky o přístupech k zabezpečení sdílení schopností se zaměřením na oblast logistiky. Svým rozsahem habilitační práce odpovídá standardu pro tento typ práce. Práce je doplněna schémata, tabulkami a přílohami, které objasňují základní rysy modelového a transakčního systému a logické propojení distribučního plánování a systému distribuce plánování a objasňují teoretické vyústění práce. Významným kladem práce jsou také přílohy, které schematicky Použité zdroje jsou vyznačeny v textu a uvedeny v seznamu použité literatury v souladu s ČSN normou.

Jako zavádějící se může jevit předposlední odstavec úvodu (str. 15), kde autor uvádí: „Předložená práce si stanovila za cíl definovat detailní úlohu dat, modelů a modelovaného systému na příkladu resortu obrany České republiky, části logistická podpora, ukončení operace.“ Toto tvrzení je ale v rozporu s cílem habilitační práce, uvedeným na str. 41.

Formální úprava práce naplňuje požadavky na ni kladené. Úroveň práce ale snižují drobné gramatické chyby v textu, složitá stavba vět a místy stylistické neobratnosti, což snižuje čtivost a provázanost textu. Odstavce jsou často tvořeny pouze jednou větou, což je pro tento typ práce nezvyklé. Naopak dlouhá souvětí mnohdy postrádají smysl. Dílčí závěry jednotlivých kapitol jsou pouze u první a páté kapitoly, u ostatních kapitol schází

Přes výše uvedené dílčí nedostatky lze konstatovat, že se autorovi podařilo cíl stanovený na str. 41 naplnit. Autor v předložené práci prokázal **schopnost orientace v poměrně široké komplexní problematice.**

e) Výsledky habilitační práce

V první kapitole se autor soustředil na obecnou charakteristiku současného stavu úrovně bezpečnosti. Analyzoval vnější i vnitřní problematické faktory vývoje v poslední dekádě, především vlivy globalizace v procesu udržitelnosti ozbrojených sil a poukázal na nové hrozby, kterým musí státy čelit. Na základě analýzy přístupů členských států Visegradské skupiny provedl autor deskripci postavení států v regionu, současných mocenských vazeb mezi nimi a zároveň ochotu působit jako soudržný subjekt v rámci Evropské unie. Vyústění práce představuje pátá a především šestá kapitola.

V závěru jsou na základě analýzy vybraných oblastí působení v bojovém uskupení Evropské unie uvedeny oblasti, které se nabízejí k dalšímu rozvoji, zejména rozvoj schopností, zadávání veřejných zakázek a obranný průmysl, vytvoření nadnárodních celků a systém přeshraničních aktivit a vzdělávání, školení a cvičení.

f) Přínos práce pro rozvoj vědního oboru a pro praxi

Přínos práce pro rozvoj teorie vědního oboru představuje především teoretické zpracování problematiky působnosti subjektů obranného průmyslu a zejména vytvoření a vymezení odpovědnosti jednotlivých úrovní logistické podpory, kdy tradiční vojenská bezpečnost se stává stále méně důležitou a do popředí se dostává nová bezpečnostní agenda. Celkově lze s hodnocením uvedených přínosů souhlasit. V závěru habilitační práce (na s. 95-107) autor shrnuje výsledky svého bádání, k nimž se dopracoval. Na základě posouzení obsahu práce, uvedených pramenů a literatury, jejichž obsah autor při zpracování habilitační práce využil, lze konstatovat, že se mu podařilo naplnit stanovený cíl. Posuzovaná práce pak v návrhové části přináší nové poznatky využitelné pro rozvoj vědního oboru.

Práce je podle mého názoru využitelná nejen ve vysokoškolském vzdělávání, ale i ve výuce v kariérových kurzech. Objasnění teoretických a praktických přínosů autorem, které by měly být nedílnou součástí habilitační práce, jsou uvedeny mírně vágně.

g) Závěr posudku

Konstatuji, že **habilitační práce splňuje podmínky** Zákona č. 131/2002 z. o vysokých školách a dalších navazujících zákonů a proto po úspěšné obhajobě habilitační práce a habilitační přednášce **doporučuji** komisi pro habilitační řízení **udělit Ing. Zbyšku KORECKÉMU, Ph.D. vědecko-pedagogický titul docent.**

Při obhajobě habilitační práce požaduji zodpovězení následujících otázek:

1. Objasněte, jak jste využil ve své práci metod simulace a modelování, které uvádíte na str. 42 a 43.
2. Pojednejte o vámi navrhované inovace organizačních struktur logistiky armád Visegrádské skupiny se zaměřením na evropské bojové uskupení zemí V4 a logistiku OS jednotlivých států.
3. Objasněte teoretický přínos vaší práce pro rozvoj vědního oboru a praktický přínos pro rozvoj ozbrojených sil.

V Brně dne 12. ledna 2018

Plk. gšt. doc. Ing. Ivo PIKNER, Ph.D.